

四川眉山打造主题公交 助力文明城市创建

本报讯(记者 胡桂芳 实习记者 袁矛)9月15日,四川省眉山市公交公司发布了两条精品线路——红色主题线路和东坡文化主题线路,旨在通过一线一主题、一车一文化的方式,开展主题文化车厢建设,展示眉山市窗口行业文明程度,助力文明城市创建。

其中,红色主题线路是以“流动课堂”的独特方式,打造20路党员

示范线,传播新时代的主旋律,把“不忘初心、牢记使命”主题教育带给广大市民。东坡文化主题线路则是眉山市公交公司与三苏祠博物馆携手,打造13路“东坡文明号”,把有文化支撑、有亲和力、符合当代审美趣味的三苏父子形象和其政治理想、人生态度、审美体验等

融入、走进生活,让广大市民安全、快乐出行的同时,在文化浸润中感受到“三苏文化、人文眉山”的独特魅力。

据介绍,接下来,眉山市将继续打造更具特色、更高服务的精品线路,让更多不同主题文化陪伴市民出行,真正把公交车打造成新时代文明实践的流动阵地,为眉山创建全国文明城市贡献力量。

以“四城同创”打造美丽东向出川门户

——四川省开江县多措并举提升城市建设和管理水平

王龙明 何涛 宋秋



精神文明网

报社官方微信

眼看红灯倒计时要结束了,一位青年男子刚踏上斑马线,就被身后的老人叫住,“年轻人,等绿灯亮了再走!”他收回脚步,不好意思地笑了。这是近日发生在四川省达州市开江县街头的一幕。和笔者聊起这事,青年男子仍有些不好意思,“大家都遵守交通规则,你一个人闯红灯,即使不被曝光,心里也不好意思。”和这个年轻人有相似感悟的市民很多,在他们眼中,开江每天都在发生变化,街道更加整洁漂亮,市民更加文明有素质了。

开江县地处大巴山南麓,为东向出川门户,是巴蜀文化名县。县内的甘棠胡氏节孝坊、任市陶牌坊是国家重点文物保护单位,甘棠火龙闹元宵已成为川渝民俗文化品牌。开江还是中国西部银杏之乡、中国油橄榄之乡和中国麻鸭白鹅之乡。

近年来,开江着力推进以争取创建全国文明城市(县级)提名城市、国家森林城市、国家卫生县城和省级生态园林县城为主要内容的“四城同创”工作,使城市和乡村面貌焕然一新。

来,开江县按照“图说我们的价值观”、“讲文明 树新风”、“传家风 立家规 树新风”、“我们的节日”、志愿服务、环境保护、乡风文明、脱贫攻坚、新时代开江精神九大主题开展分类宣传引导,在全县营造了培育和践行社会主义核心价值观的浓厚氛围。

“四城同创”联动工作中,开江县坚持以深化落实《新时代公民道德建设实施纲要》为根本,狠抓文明城市、文明村镇(社区)、文明单位、文明校园、文明家庭五大创建活动,深入推进破陋习、树新风、“公筷公勺”、“一米线”等文明健康有礼实践活动,使文明城市创建内容丰富多样,公民道德建设不断深化。

2019年,开江县授予50个家庭“第二届开江县文明家庭”和44个家庭“全县精神文明建设先进家庭”荣誉称号;授予10个家庭“全县十佳自强脱贫模范家庭”和16个家庭“全县自强脱贫模范家庭提名家庭”称号;授予9人“助力脱贫攻坚工作先进个人”荣誉称号;有2个单位被授予“市级文明单位”称号,13个村镇被授予“市级文明村镇”称号。

大爱无疆 志愿者为文明创建贡献 爱心和力量

在“四城同创”工作中,开江县充分发挥各类志愿者的作用,以“进广场社区,到街头巷尾”宣传为重点,努力让创建工作家喻户晓,人人皆知。截至目前,全县已有120个志愿服务组织参与“四城同创”,每天有近百人开展志愿服务。

为强化志愿服务实效,开江县文明办、开江县志愿服务指导中心先后组织开展“文明开江·你我同行”“衣旧有爱·温暖传递暨‘我们的节日——端午节’”“四城同创·有你”“文明交通、文明出行‘四让’”等活动,着力推进志愿服务活动制度化、规范化、常态化开展。

开江县文明办围绕邻里守望、环境保护、城市保洁、孝老爱亲、扶老携幼等主题常态化组织开展志愿服务活动,将县城分成片区,明确县级各部门、事业单位的“责任一条街”,组织机关事业单位、社区网格员志愿服务队、青年志愿者协会等志愿服务队

伍走进社区宣传“四城同创”,开展“七清五有一红旗”主题实践活动,大大提高了文明城市创建水平。

邱业芬是新宁镇槐树社区的一名网格员。“四城同创”工作开展以来,每次社区组织清扫保洁、文明劝导、清理城市牛皮癣等公益活动,她都和同事一道积极参加。她笑着说:“这个城市就是我们的家,我们都要爱护她,保护她,让她变得更美丽、更干净、更整洁、更有序。”

和邱业芬一样积极参与志愿服务的人在开江县还有很多。尤其是年初,在抗击新冠肺炎疫情的战斗中,开江党员干部志愿者、社会爱心人士们逆流而上、不畏使命。广大青年志愿者迅速行动,以昂扬的斗志和扎实的工作鼓舞带动着更多干部群众参与抗疫,彰显了新时代新青年的大爱和担当。

全民参与 以督促改推进“四城同创” 落到实处

在“四城同创”中,开江县贯彻群众参与、群众监督、以督促改的理念。

成风化人 以社会主义核心价值观 引领文明创建

开江县委、县政府加强学习和贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实意识形态工作责任制,以社会主义核心价值观为引领,统筹推进文明城市创建工作。

为培育和践行社会主义核心价值观,开江县委、县政府在“四城同创”过程中,大力推进社会主义核心

价值观主题公园、广场和街区建设。下大决心,花大力气,多方筹资,加大投入,将城市滨水景观建设成社会主义核心价值观主题公园;将县城最大的广场——槐树广场建设成社会主义核心价值观主题广场;将城市主干道——槐树大道建设成社会主义核心价值观主题街区。

在县委明委指导下,开江县持续狠抓社会主义核心价值观宣传阵地建设,建设了一批群众看得见、摸得着、感受得到的社会主义核心价值观观现场示范点。2018年以

1573
國窖
CELLAR

瀘州老窖

全国文明单位

天地同醉 人间共生

LS 全国精神文明建设
600592 新闻摄影比赛

龙轴杯

全国文明单位
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



近年来,湖南省隆回县司门前镇芙蓉塘村把精神文明建设作为新农村建设的重点内容,成立“文明实践大舞台”,并引导村民组建舞蹈队、手鼓队、铜管乐队等,大力丰富村民群众文化生活,树立文明新风尚。图为9月15日,芙蓉塘村民在打鼓。

罗理力 摄

推进“十个一”工程 在融合上下功夫

——青海省河南县积极推进新时代文明实践工作

近年来,青海省河南县立足实际,探索创新,积极推进新时代文明实践“十个一”工程,在融合上下功夫,真正打通宣传、教育、服务群众的“最后一公里”。

河南县将新时代文明实践工作融入全县中心工作。把开展一次环境清扫作为实施“十个一”工程的重要内容,进行环境卫生整治,持续巩固“禁塑”成果。新时代文明实践中心“六大平台”及联席会议成员单位自觉聚焦乡村振兴、脱贫攻坚、生态环保、城镇化建设等工作,结合业务工作,建立资源清单和项目清单,挖掘本土化、特色化、品牌化的新时代文明实践志愿服务项目。通过实施一次联建活动,充分发挥志愿者在乡村振兴、脱贫攻坚、美丽乡村建设等方面的作用,取得了推动业务工作和公益志愿两推进、两不误的效果。

将新时代文明实践工作融入创建文明城市。通过举办一期全民活动、组建一支草根文艺队、开展一期道德讲堂、打造一组文化墙等,把“十个一”工程全面融入文明创建,不断推动文明创建工作常态化、具体化、形象化、生活化、接地气、有人气,不断推动牧民全面发展,牧区全面进步。推进地方治理制度创新和治理能力建设,通过制定一部村规民约、举办一期评比活动、公示一次红黑榜,有效开展道德教育、法治教育、文明教育,发挥村民规约约束作用,引导村民传家风、亮家训,涵育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

将“十个一”工程同群众需求结合起来,不断推动新时代文明实践中心(所、站)建设与基层治理、脱贫攻坚、乡村振兴、文明创建等有机融合。积极探索行之有效的工作模式和发展路径,使文明实践活起来、聚起来、强起来,成为传播好声音、弘扬主旋律、开创新业绩的主阵地。各实践所、站结合当地自然环境、风土人情、乡土文化等特质,找准工作突破口,创新举措,挖掘特色亮点,打造“一村一品”特色文化墙,将党建文化、廉政建设、文明创建与新时代、新生活、新风采有机融合,提升乡村文化品位。设立乡贤工作室,激活乡贤治村引领性、先进性和群众性,努力实现自治消化矛盾、法治定纷止争、德治春风化雨的工作目标。

使命在肩,守护一方平安

——记成都王府花园物业服务中心秩序主管金夏

本报记者 胡桂芳



人物名片:
金夏,男,1988年生,中共党员,现为成都泓济物业服务有限责任公司王府花园物业服务中心秩序主管。曾在“5·12”汶川特大地震抗震救灾志愿者行动中表现突出获得表彰。今年被评为“泓济物业抗疫优秀先锋”。

金夏从事物业服务工作12年了。说起自己的工作,他总是很自豪:“知业主所想,解业主所困,为大家实实在在地做点事情,我感到充实而快乐。”

勇担责任 奋力坚守在抗疫一线

今年年初,新冠肺炎疫情突如其来。金夏和同事们到小区值守,对出入小区的人员、车辆开展严格的防疫排查。在疫情最严峻的那段时间,他几乎24小时待岗,除了防疫排查,他每天至少2次对小区重点区域及部位进行消杀作业。

王府花园有2106户居民,为了掌握更多、更详细的防疫信息,他和同事们挨家挨户进行敲门询问并准确及时地将需“居家隔离”的家庭信息上报给社区。

“5·12”汶川特大地震发生后,金夏所在的四川司法警官职业学院的救援队伍,在德阳连续半个月开展救援。这段经历,让金夏有格外强烈的社会责任感。在危难发生时,他

总是挺身而出——不管自己是何种身份,从事何种职业。

那段时间,他为了做好防疫工作没日没夜地苦干。家人多次劝他注意休息多休息,金夏总是说:“疫情就是命令,我要以大局为重。坚守在防疫一线,全力做好防疫工作,这是我不可推卸的职责。”

真情服务 精准对接居家隔离人员

“你好,我有一个快递到了,放在门卫室,我还在线上超市购买了一些生活用品,麻烦你一起给我送过来吧。”3月5日上午10点多,金夏收到小区居家隔离人员发来的信息。看到信息后,他立即前往门卫室,将物品取了及时送到该住户的门外并微信提醒住户接收。

“我肠胃有点不舒服,能不能帮我买点药送上来。”晚上10点多,还在加班的金夏接到了小区隔离人员陈先生的电话。二话没说,金夏就跑到小区门口的药店为其买了药送上门。因为不放心陈先生,金夏站在门外等

陈先生把药吃下去后,又等了二十多分钟,直到陈先生状态稍微好点后才离开。

整个疫情期间,类似这样的“订单”,金夏每天要接二十多单,不管多忙多累,他都想办法尽快满足住户的需求。

除了帮居家隔离人员购买生活必需品,金夏还每天专门帮他们处理生活垃圾。做这些事情,金夏没有丝毫的退缩,他说:“作为一名共产党员,我理当挺身而出,充分发挥党员的先锋模范作用,把风险留给自己,把安全留给他人。”

舍小家,顾大家,切实把业主的身体健康和生命安全放在第一位,在这场没有硝烟的战斗中,金夏充分展现了一名共产党员的风采。

尽职尽责 勇敢逆行守护业主安全

2018年7月的一天,王府花园物业服务中心的火灾报警器突然响了起来,信息显示位置在8栋。金夏和同事们携带灭火器立即赶往8栋。在

楼下抬眼一望,发现3楼一住户的阳台上正冒着浓烟。

金夏和同事们立即来到3楼,猛敲住户的大门,可是屋内没有任何反应。时间就是生命,金夏狂奔到4楼,敲开了4楼住户的门后,他携带着灭火器从4楼的平台跳至3楼的平台后进到屋内,将火及时扑灭。同时,他叫醒了还在沉睡的住户并助其撤离。因为金夏的机智勇敢,一场灾难得以避免。

平时,金夏高度重视小区消防安全,不断进行宣传和巡防,提高广大业主的消防意识,防患于未然,使小区的消防安全工作落到实处。而一旦有紧急情况,金夏都是尽快赶到现场进行处置。

金夏还高度重视防汛工作,每年汛期前都会对小区周边树木进行检查,带着同事们一起进行树枝断尖、修剪及清运工作。制定防汛预案及实施演练,划分区域落实到每个人,提前做好防汛物资准备。汛期一旦出现意外情况,他都会赶到现场指挥、处置,确保了业主的安全。